

《伤寒论》汗法概要

★ 钟天 秦小珑 (江西中医药大学 南昌 330006)

关键词:伤寒论; 汗法

中图分类号:R 222.29 **文献标识码:**A

《伤寒论》以讨论六经病证为宗旨。由于六经病证复杂多变,故与之相应的治法也多种多样,当今临床常用的汗、吐、下、和、温、清、消、补八法,即起源于此。虽然如此,但《伤寒论》偏重讨论寒邪引起的疾病,而以驱散寒邪为主的汗法,自然就成了《伤寒论》的重点治疗方法了。

何谓汗?“汗也者,合阳气阴精蒸化而出者也。”汗,既是人体津液滋润皮毛孔窍的一种生理物质,又是人体废液排泄、病邪外出的一种媒介。大凡人体感受寒邪,则阳气被束缚而不能蒸化阴精为汗,汗不出则邪难去病不已,故治疗当用辛温味薄发散之药鼓动阳气作汗以驱散寒邪。这就是《伤寒论》治疗六经病证注重“扶阳气,存津液”的道理所在。张仲景运用汗法,至精至当,根据病情需要,创立了缓汗、小汗、微汗、峻汗、温经发汗等五种汗法,力求达到祛邪不伤正,护正不留邪的目的。兹就发汗五法逐一讨论。

1 缓汗解表

此法主要针对表寒虚,营卫不和而设。由于卫阳不足,护卫功能失常,寒邪袭表,营卫失调,卫不固外,营不内守而致恶风汗出,鼻鸣干呕。通过辛温平和的药物调理,使遍身欬欬微似有汗,则病邪去,营卫和,身体安。其代表方剂为桂枝汤。由于病证的不断发展变化,以桂枝汤为代表的缓汗解表法又衍生出一系列方剂。

(1)桂枝加葛根汤:若表寒虚而见项背强几几的,说明病邪侵犯了太阳经俞,此时在桂枝汤的基础上加一味葛根,目的在于提升津液,濡养筋脉。(2)桂枝加厚朴杏子汤:若素有喘疾,因风寒诱发,或其它原因引起机体气机升降失调而导致喘促不止的,只要有表寒虚汗出一症,即可用桂枝汤原方加厚朴、杏仁,一面和营解表,一面通利肺气。(3)桂枝新加汤:如果表寒虚而见身体疼痛,脉沉迟,说明表阳虚兼气阴不足,此时,用桂枝汤加芍药生姜各一两加强和营解肌之功,另加人参三两(西洋参佳),以培补气阴。(4)桂枝去芍药汤与桂枝去芍药加附子汤:若表寒虚证又见胸口满闷,必须先区分其胸满是阳郁还是阳虚,以便分而治之。属阳郁的,病人脉象必定急促有力,治疗时,取桂枝汤去芍药之酸收以免阻碍阳气宣散,即桂枝去芍药汤;属阳虚者,病人必有脉微弱、恶寒之症,治疗时在桂枝去芍药汤基础上加一味附子以补命门之火。(5)桂枝加附子汤:若表寒虚又见汗出不止、四肢挛

急、脉沉迟而微等症,说明病人有阳虚欲脱,气阴两亏征兆,则用桂枝汤原方加附子急救欲脱之阳以保存阴精。(6)桂枝去芍药加茯苓白术汤:本证为表寒实兼水饮证,理应解散表寒与温化水饮并举,属小青龙汤治疗范畴。然医不对病,误投汗下,但虽经误治,症状如故,即原文所述“仍头项强痛,翕翕发热,无汗,心下满微痛,小便不利”,故可用桂枝汤去芍药加茯苓白术解表和营利水。

凡此种种,总以桂枝汤缓汗和营为先,佐以它药兼顾之。

2 小汗解表

此法主要用于表寒实证日久不愈,而病情比较轻微者。病人常表现为发热恶寒,热重寒轻,时愈时发,反复不已,无汗、面赤、身痒。表有邪郁,不发汗则病邪不除;缓汗又难解表郁;过汗则药重病轻唯恐伤正。故用麻黄汤与桂枝汤原方量的三分之一合而为方,小发其汗,扶正祛邪并举,谓麻桂各半汤。

3 微汗疏表

此法针对的病证,较之麻桂各半汤证,其表郁邪微程度又轻一层。因表有寒邪郁遏,不发汗阳气不得发越,则恐郁阳化热化火,过汗又有伤正之虑,故创微汗疏表之法,以期汗后表气疏通而正气不伤。具体方剂有:

(1)桂枝二麻黄一汤:此方适用于表寒实证发汗后病仍不解,病邪已微,仅表现出发热恶寒,日再发,面赤,身痒。取桂枝汤原方量的三分之二、麻黄汤原方量的三分之一,合而为方,可达到微汗疏表的目的。(2)桂枝二越婢一汤:这是表寒里热轻证。病轻邪微,病人多表现出发热恶寒,心烦,口微渴,属热重寒轻。表寒轻,故用微汗疏表;里郁热,则必清热,故取桂枝汤二份、越婢汤一分,疏表清里。

关于小汗与微汗两法,临床用治荨麻疹颇效。关键在于取其疏解表郁之功。身痒之症,多缘于卫阳不能正常宣达,汗液排泄不畅所致,病理与“表郁邪微”相吻合,故用此二法均效。

4 峻汗攻邪

此法主要针对表寒实证的卫闭营滞而设。寒邪束表,卫阳被遏,邪气盛而正未伤,故采用峻汗之法速祛寒邪。代表方为麻黄汤。随着病情的变化,在麻黄汤的基础上又化裁出以下各方,但其原则总不离峻汗逐邪,兼顾其他。

“戴阳”辨析

★ 蔡少华 周步高 黄利兴 刘志勇 (江西中医药大学 南昌 330006)

关键词:戴阳;辨析

中图分类号:R 22 **文献标识码:**A

在中医现代化的进程中,专业术语的规范越来越显得重要,而目前中医界对戴阳的认识,尚无确切的定义。如《中华医学大辞典》认为戴阳是“阳气上越而面赤也”^[1]。《中医大辞典》则认为戴阳有两个含义:“戴阳,证名。指以面颜色淡红如妆,游移不定为特征,下真寒而上假热的危重病证。多因下元虚衰,真阳浮越所致……参之阴盛格阳条。亦可由阳气怫郁在表所致”^[2]。七版规划教材《中医诊断学》则把戴阳等同于阴盛格阳,虚阳浮越,并把戴阳当作一个具体的证候:“久病重病面色苍白,却时而泛红如妆、游移不定者,属戴阳证。是因久病肾阳虚衰,阴寒内盛,阴盛格阳,虚阳上越所致,属病重”^[3]。

由上可见,目前中医界对戴阳究竟应该指症状、病机或是证候,尚未有明确的区分;戴阳如指症状,当是何种症状也未有明确的界定,笔者结合古今文献,试作如下辨析,以供同道参考。

1 对戴阳名义的不同认识

戴阳一词最早见于《伤寒论·辨厥阴病脉证并治》366 条:“下利,脉沉而迟,其人面少赤,身有微

(1)葛根汤:此方主要用于表寒实证而经俞不利者。主证以发热恶寒,无汗,项背强几分为特点。经俞不利乃风寒束缚所致,由于风寒束缚经俞,导致津液不能输布,筋脉失于濡养,故表现出项背强几。病根在风寒束缚,故治以辛温发散风寒为主,加葛根升津濡筋为辅。(2)葛根加半夏汤:若葛根汤证兼见呕吐者,这是阳明胃气不和的表现,即在原方基础上加半夏以降逆止呕。况且,葛根为阳明引经药物,可以协同半夏顺降阳明胃气。(3)大青龙汤:大凡风寒表实,最易郁阳化热化火。若表寒郁阳化热,即为表寒郁热证,以发热恶寒,无汗烦躁为特征。此为表里同病,治当表里双解。大青龙汤含麻黄汤能解表寒,有生石膏善清郁热,方中麻黄、桂枝用量甚大,堪称峻汗攻邪第一方。(4)小青龙汤:此方专为表寒实兼水饮而设。病证特征为无汗脉紧,喘咳,咳吐清稀白痰甚多,呕逆。追溯病因,乃风寒阻隔肺卫之气,肺气不利则咳喘;水之上源不通则贮痰甚多;卫气不宣无以作汗,则

热,下利清谷者,必郁冒汗出而解,病人必微厥,所以然者,其面戴阳,下虚故也。”由于对这条经文的不同理解,古人对“戴阳”认识主要有以下三种。

(1)认为戴阳泛指面红的症状,如《续名医类案·症》:“陆养愚治崔盐院,八月间患疟,日一发,治疗十日不愈……陆诊时,正值寒战,床帷俱动,面赤戴阳”(注:此患者面赤显非虚阳浮越,“戴阳”为修饰面红),《读医随笔·脉法类》:“又有伤风日久,或先经误汗,阴虚戴阳,津空气结,气搏于表,其脉浮薄……”(注:此处“戴阳”当指阴虚两颧潮红而言)。

(2)认为戴阳等同于虚阳浮越的证候名称。如《古今医案按·卷一》:“石开晓病伤风咳嗽……西昌诊之,见其头面赤红,躁扰不歇,脉亦豁大而空,谓曰:此证颇奇,全似伤寒戴阳症……然后知伤风亦有戴阳证,与伤寒无别。”《杂病源流犀烛·面部病源流》:“面戴阳证,一因浮火所冲,一因阳气怫郁于表……其因阳气怫郁者,当发表,不可攻里,火郁则发之是也。”

(3)认为戴阳指因虚阳浮越于上而见面红的症

废液排泄不利。病机虽异,病根则一,均由风寒作祟,故宜辛温峻汗,驱散风寒邪气。

5 温经发汗

此法主要针对少阴里阳虚复感寒邪的病证而设。太阳少阴互为表里,证候每有兼夹,此即少阴兼太阳证。大凡表里同病,就治则而言,里不虚的,治当先表后里,若里虚较甚,则应先里后表。本证虽属里虚,但里阳虚尚不太甚,病证仅表现为畏寒,脉沉,而无下利清谷,脉微欲绝等症,故用麻黄附子细辛汤一类温经发汗。在具体运用时,又当区别病情轻重缓急,分而治之。

少阴病始得之,病程短暂,表证重者,宜麻黄附子细辛汤温经发汗;若病程较长,体质较弱者,宜麻黄附子甘草汤温经而微发其汗。

以上是对《伤寒论》汗法运用的简要概述,不当之处,敬请同道斧正。

(收稿日期:2006-08-04)

